

上海中职名校为随迁子女搭建成长立交桥

升学就业层次更高 前途广阔大有可为

职业教育成为实现幸福人生的重要选择

日前,以“技能造就美好未来”为主题的上海市第一届职业技能大赛正式揭幕。上海正打造现代化产业体系,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,新征程上,需要一大批技术精湛、岗位建功的技能人才。大赛主赛场特设置了技能展示区,带着孩子前来观摩体验的家长纷纷表示,对职业教育的认识大为改观,感觉孩子只有学到“真本领”,才能真正立足社会。他们支持孩子未来选择职业教育,用技能造就城市美好未来,创造自己精彩人生。

就业市场广阔 升学通道升级

去年新《职业教育法》的实施,确立了职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型,一系列政策的出台,不仅从顶层设计层面搭建起了职业教育发展的“四梁八柱”,更从改革落实层面画出了职业教育发展清晰的“路线图”。

高质量发展上海职业教育,也是2023年上海两会期间的热点话题之一,随着上海城市的创新发展和产业转型升级,技能型人才在各行各业发展中需求更加凸显。中职就业率保持较高水平,根据《2023上海中等职业教育质量年度报告》公布的数据,2022年虽受疫情影响,就业率仍达到95.66%,且工资收入不断增长。升学占全部就业学生的76.27%,以职教高考和贯通培养升学为主,越来越多的人认识到,中职毕业生同样前途广阔、大有可为,职业教育不仅仅是基本的谋生、就业手段,还是实现人生价值、成就幸福人生的重要选择。

目前,上海正全面推进“技能中国行动”,上海选手在2022年世界技能大赛特别赛获得3金2铜1优胜的优异成绩,实现了中国金牌“零”的突破,并取得2026年第48届世界技能大赛举办权。有效推进技能人才培养向更高层次进军,充分展现了上海职业教育改革发展成果。

上海职业院校关注产业发展,聚焦数字化转型,动态调整专业布局。如上海市商贸旅游学校依托上海发展全球高质量服务业战略,对照世界技能大赛项目标准,借力高端品牌旅游企业资源,引进外语证书课程,提升专业技能和信息素养,拓展国际文化交流,形成“强外语、重技能、塑形象、善合作”的人才特色。近三年来,本中高职贯通升学率达到100%。学生就业拓展性强,留学、专升本、考研深造渠道畅通。

上海市现代流通学校服务于上海智慧城市建设,开设物联网技术应用专业,培养适应研发、制造、管理和售后服务岗位需要,具备物联网相关专业知识和技术技能,是能够在人工智能、可穿戴技术、智能制造、智慧城市、智慧物流、智能医疗等物联网相关行业从事产品研发、数据平台管理、系统集成设计、系统操作维护等工作的技术技能型人才。

技能证书双丰收 生涯发展有优势

近年来,上海各中职名校积极开展“学历证书+若干职业技能等级证书”制度试点,学生在获得学历证书的同时,还可获得多种职业技能等级证书。如上海市第二轻工业学校组织学生参加物流管理、网店运营推广、财务数字化应用等1+X证书考核,连续4年平均合格率达93%以上。上海科技管理学校物流服务与管理专业自2019年开展试点以来,三届学生考证合格率达到95%以上,均远高于全国平均水平。

上海各中职名校通过校企合作、产教融合,培养新时代高素质技能型人才,让学生不仅学到了专业知识,提高了职业技能,更锤炼了职业品质,真正做到学以致用、学用相长,帮助学生从毕业到就业实现“无缝衔接”。例如,上海市贸易学校充分利用企业资源,邀请行业领袖和技能大师进课堂,成立了5个大师工作室,开办沙龙、讲座,进行实训指导,把行业顶尖的技术引入课堂。在大师的悉心指导下,学校培养了蓝天、卢晓菲等在全国和上海技能大赛获奖的拔尖人才,截至目前共有4名学生被授予“全国技术能手”称号。

上海市浦东外事服务学校与沪上多家知名企业如永达集团、上海中心、金茂集团、东方航空、上海机场集团均建立长期校企合作关系,尝试产教融合新举措,探索专业课程和岗位技能融通衔接的新方法,毕业生的就业率和就业巩固率都保持在98%以上,成效显著。

上海市医药学校凭借行业办学的天然优势,在与60多家校外实训基地保持长期紧密合作关系的同时,积极探索人才培养模式的转型,大力推进校企合作、工学结合、订单培养和顶岗实习,学校与企业合办的订单培养冠名班、项目班成为企业紧缺型人才培养的摇篮,极大地满足了学生职业生涯发展的需求。

中高职贯通专业扩容 长周期培养成果显著

近年来,中高职贯通越来越受到学生、家长和社会的广泛青睐,考生报名踊跃。从历年录取结果看,报考考生总成绩处于中等偏上水平。2022年,上海开展191个中高职贯通专业招生,实现中高职教育的贯通和发展,满足了高技能人才更长期培养的需要。

今年,上海增设了30个中高职贯通专业,紧贴产业需求,为地方经济发展提供坚实的人才保障,随迁子女的专业选择面进一步扩大。上海信息技术学校今年新增3个中高职贯通专业招生,均为电子信息高端产业培养知识型、发展型高素质技术技能人才。信息安全技术应用专业与上海科学技术职业学院贯通,培养能够从事网络信息安全建设与实施、网络信息安全运行与维护、网络信息安全应急响应等相关工作的人才。影视多媒体技术专业和计算机网络技术专业均与上海行健职业学院贯通,分别培养能够从事数字影音类内容策划与设计、生产与制作、传播与应用等相关工作,具有职业生涯发展“技术+艺术”“虚拟+现实”的人才,以及能够从事网络技术支持、网络系统运维、网络系统集成、云计算基础架构的部署、维护、管理等工作的人才。

中华职业学校新增2个中高职贯通专业,均为学校长期合作的贯通高校。民航运输服务专业与民航局直属高校上海民航职业技术学院贯通,雄厚的师资,高规格的培养,为航空业输送精准的高素质专门人才,毕业生深受欢迎。学校航空类专业,尤其是空中乘务类专业学生,还多次在全市性的专业比赛中获奖,受到合作高校的高度肯定。舞台艺术设计与制作专业与上海电影艺术职业学院贯通,围绕上海发展演艺新空间、打造亚洲演艺之都的蓝图,培养从事舞台美术设计、影视美术指导、道具设计、三维建

模、3D引擎场景地编、舞台灯光设计、舞台灯光操控、后期剪辑、影像内容制作、多媒体交互、新媒体艺术等相关工作,具有“懂传统舞美,通现代数字技术,能创新设计”的高素质复合型舞美人才。

上海市工业技术学校新增了2个中高职贯通专业。工业机器人技术专业与上海电子信息职业技术学院贯通,主要面向汽车、航空航天、3C、新能源、高端设备等先进制造业和现代服务业,培养能够从事工业机器人现场安装、调试维护、初步系统集成等生产技术人员,具备职业发展基础的知识型、发展型、高素质技术技能人才。计算机应用技术专业与上海城建职业学院贯通,培养能够从事计算机程序设计、工业互联网应用软件开发、工业互联网网络运维、网络安全应急响应等相关工作的技术技能人才,以企业需求为导向,着重培养学生综合能力。

上海市现代职业技术学院新增了2个中高职贯通专业。新能源汽车技术专业与上海济光职业技术学院贯通,培养能够从事新能源汽车整车及关键零部件的装配调试、车载应用程序开发、性能检测、样品试制、新能源汽车驱动电机、动力电池及控制设备的生产、安装、调试和新能源汽车维修企业的故障检测、维修、保养等相关工作的技术技能人才。广告艺术设计专业与上海思博职业技术学院贯通,培养能够从事创意设计、广告策划设计、数字媒体交互设计、影视拍摄制作、影视特效等相关工作,具有职业生涯发展基础的知识型、发展型的高素质技术技能人才。

上海市环境学校与上海农林职业技术学院贯通,开设了环境工程技术专业,培养能够从事环保设施运营管理、环保设备维修与维护、环境工程工艺设计、环境工程施工管理、环境监测、碳排放监测和核算等相关工作的高素质技术技能人才。

上海市贸易学校与上海工商外国语职业学院贯通,开设大数据技术专业,培养能够从事丰富场景下数据通讯设备的搭建与维护、数据采集与管理、数据分析等相关工作的技术应用型人才。

上海市现代流通学校与上海东海职业技术学院贯通,开设民航运输服务专业,培养能够从事值机员、特殊旅客服务员、航班地服调度员、商旅顾问、客票售票员、单证员、收运员等岗位的技能人才。

上海中高职贯通培养模式的优势在于根据企业岗位需求的知识、能力、素质,不分中高职阶段,注重学生职业能力培养,有效整合、强化课程结构的合理性、系统性,一体化设计人才培养方案和课程。中高职贯通专业按照“3+2”学制,比以往中职升入高职的“3+3”学制,缩短了整整一年。基础课程在中职阶段完成,增加实训操作的时间,多次工学交替,大大增强了效率,提高学习效果与成才速度。入学家长会上,明确5年学习内容及要求,仅在中职第一年进行甄别,让学生较早认识专业,尽快确立学习目标,做好职业生涯规划,提高就业稳定性,培养出了大批高素质应用型人才。

2016年,作为随迁子女的顾俊杰在初中毕业时,选择报考上海新闻出版职业技术学校印刷媒体技术中高职贯通专业。他在2022年世界技能大赛特别赛印刷媒体技术项目中荣获金牌,成为我国在世赛舞台上获得的首个印刷媒体技术项目冠军。顾俊杰在接受采访时,感慨道:“中高职贯通培养,为像我一样对技能充满兴趣的学生,提供了一条进阶之路。”同时,他表示:“金牌的取得是上海新闻出版职业技术学校和老师们的‘栽种’培育结成的硕果。”同时,中高职贯通专业学生在世界、国家、省市级比赛中成绩斐然,在首届全国职业技能大赛中,上海市中高职贯通学生共荣获2金1银1铜10优胜奖,彰显了贯通培养取得的丰硕成果。

网上报名书面确认 关注面试测试时间

凡符合报名条件报考中职校自主招生的随迁子女学生,应于7月2日—3日登录“上海招考热线”网站(www.shmeea.edu.cn)填报志愿。每个学生可以填报五年一贯制和中高职贯通合计3个志愿,普通中职校2个志愿。五年一贯制和中高职贯通志愿、普通中职校志愿可以兼报,也可选择其中一类填报。7月4日书面确认志愿,志愿经书面确认后才能参加投档录取。

报考有面试或专业测试要求学校的学生应参加中职校组织的面试或专业测试(报名及面试或专业测试具体时间根据招生学校要求),请考生留意各中职校面试或专业测试时间。

上海市浦东外事服务学校

上海市浦东外事服务学校是首批国家中职教育改革发展示范校。位于浦东新区锦绣路中心地带,共有两个校区,陆家嘴校区位于锦绣路2081号,毗邻世纪公园和浦东干部学院;世博校区则位于德州路340号,毗邻世博园。校园环境优雅,地理位置通达四方,交通便捷。

学校与上海思博职业技术学院、上海工商外国语职业学院、上海电子信息职业技术学院开启中高职贯通教育培养模式,学制5年(“3+2”模式),学生毕业后,可获得大专文凭。

中专专业学生毕业时推荐到上海迪士尼、工商银行、永达集团等诸多知名企业工作。也可按照市教委有关政策报考高校,2022年有90%的毕业生升入上海第二工业大学、上海杉达学院、上海工商外国语职业学院等高校。

2023年随迁子女招生专业:
中高职贯通(5年制):国际商务(数字贸易)、应用德语(商务德语)、应用日语(商务日语)、应



用英语(跨境电商)、计算机网络技术(云计算方向)。

普通中专(3年制):服装表演、动漫与游戏制作、航空服务、商务外语(英、日、法)、国际商务、计算机应用、计算机网络技术、金融事务、旅游服务与管理、高星级酒店运营与管理、城市轨道交通运营服务、汽车运用与维修等。

学校地址:
陆家嘴校区:浦东新区锦绣路2081号
世博校区:德州路340号
(汽车类专业上课地点)
联系电话:58332622 68456766-2316
学校网址:www.vsdh.pudong-edu.sh.cn

